

来自全国的各路记者们轮番守候在“飞天神女”候选人之一王亚平的父母家门前

为避采访,老两口打起“游击”

文/片 本报记者 侯文强

看到记者来了,他猛地踩下三轮车的油门,载着老伴跑到了山上,闻讯赶来的记者只看到一阵尾气浓烟和他老伴头上的帽子。11日上午10点半,王文君再次突围成功了。

这些天来,福山区张格庄镇张格庄村的宁静被彻底打破了,来自全国数十家媒体的记者们轮番守候在首名女航天员候选人——王亚平的老家门前,想要围堵采访她的父亲王文君(音),但是他们都失败了。

记者蜂拥 邻居们忽然“不识近邻”

记者打听王亚平的父亲王文君,“王文君?这个人我不认识。”王文君在张格庄村生活了58年,但是每当记者来问路,住在他家周围的村民似乎在一夜之间和他们变得陌生起来。

但不少老人还不知道村里出了个王亚平,记者只能找他们打听,边走边问,终于找到了她家门。但是她家大门和后面的菜园都紧锁着,周围的邻居看到有“拿着包的年轻人”过来,也远远地走开了。

在王文君家对门,有一对夫妻正在忙着装卸樱桃。记者走上去问什么,他们也不答,只说刚

从外地回来帮忙收樱桃,对村里都不熟。后来有个老人悄悄说,住王文君家对门的是他的亲侄子,有记者来的时候,他的侄子就会打电话,让王文君先别回家。

王文君的樱桃园在哪?他家里有几亩地?王文君什么时候能回家?这些最基本的信息,在小山村变成了最高机密。很多人愿意透露村委书记的电话号码,但不会说出关于王文君的任何信息。

怎么村民们变得这么谨慎?记者联系了张格庄村委办公室,村支部书记梁文玺称,因为特殊原因,她的家人和亲戚朋友都不能接受采访。



▲王文君家的大门成了相机的焦点,可惜大门紧闭。

▲屋后的小菜园。

▼王文君家的樱桃园今年收成比较好。



村民透露 王亚平的学费全靠卖樱桃

张格庄村是个大村,有788户2160人,也许是因为热心,也许是不知道王文君的“禁忌”,记者在采访中碰到了不少愿意提供帮助的村民,并勾勒出了王文君的家庭环境。

老实和节俭是王文君一家给人们的普遍印象。听村民们说,王文君平时不太爱说话,吃喝方面也很节俭,但就爱拾掇山上的樱桃园,他家的收成总是比别人的好。

“以前王亚平和妹妹的学费都靠卖樱桃赚来的,现在老两口还有可能给闺女寄钱呢。”一位不愿透露姓名的村民告诉记者,别看王文君的两个女儿都在外面工作了,但他家里还有四、五亩樱桃园,全由老两口收拾,一年至

少能卖三万元。

王亚平就读的张格庄村中心小学和烟台市二十三中都拒绝接受采访。有的记者在两所学校磨了好几个小时,学校领导过意不去出来解释:“上面有政策,不让宣传。”

通过多方打听,记者终于拨通了一位老师的电话。这位老师教过王亚平多年,他告诉记者,王亚平在学校里学习和体育成绩一直很棒,在幼儿园时就参加了张格庄镇和福山区的比赛,并且拿了很多一等奖。

在王亚平6岁时,她曾经获得过福山区幼儿组60米跳绳比赛第一名。王亚平在幼儿园还参加过跳高比赛,但在小学以后,他就专门参加长跑比赛了。

不可思议,老人仍住着数十年前的老房

当记者来到王文君家时,眼前的景象让人感到不可思议:一个只允许单人通过的狭窄大门,两扇缝隙处处的旧式门板,三间石头砌成的破旧房屋。可能成为中国首位女航天员候选人的王亚平,就是从这个小院子里走出去的?

三间小瓦房,房屋墙面坑坑洼洼,由不规则的碎石垒成;屋檐上是

老式的青瓦,有的地方已经开始掉土。王亚平从这里生活了17年后,被选至长春飞行学院,开始了她的飞天之旅。

王文君家的屋子很矮,记者透过屋后的窗户能看到最西面一间的布置。屋里有一张床和一个衣服箱子,电灯没有吊在屋顶,而是用一根电线挂在了墙壁的钉子上,布

置很简单。

一位老人说,他们家的房子是王亚平的爷爷那一辈盖的,具体时间记不清了,但至少有几十年了。

透过窗户和门缝,记者看到王文君家里堆积着一些木头,放得整整齐齐。在屋后,还有一个上了锁的小菜园,里面种着大葱、茄子等,算是王文君家的小菜园。

为避采访,王亚平父母改变作息时间

记者们始终找不到王亚平的父母,有的聚在她家门前守候,有的则在周围“巡逻”。一位记者说,王文君家的大门已经被他拍了几十遍了。来自文汇报的记者说,他已经来到张格庄村蹲守了三天,但从来没有堵到过对方。

从11日中午开始,记者先到了王文君家门口守候,又逛遍了他在山上的三块樱桃园。没在地里干活,难道是去樱桃市场卖樱

桃了?在数千人的樱桃市场上,一位热心村民领着记者挨个摊位找,最终也没找到王文君。

在王文君家位于山腰上的樱桃园附近,他的本家叔叔说,上午王文君还来干过活,下午没见人。在张格庄镇樱桃市场,与王文君经常一起摆摊的村民告诉记者,王文君在昨天下午还来卖过樱桃,但今天没有来。

原来在11日上午,王文君差点就被记者们逮到了。为了避开

记者,王文君老两口改变了多年来的生活习惯。

当时在王文君家的胡同口,一位村民提醒说,王文君就在自家门口。闻讯赶来的记者撒腿就跑,果然看到王文君家门口停着一辆三轮车,这时对方也发现了记者。坐在驾驶座位上的王文君猛加油门,车辆冒着黑烟往山上开去,把追击者远远甩开了,只留下冒出的黑烟尾气和一个个模模糊糊的背影。

齐鲁晚报·今日烟台

招贤纳士

发行中心

一线管理岗位: 发行分站长 10名

岗位要求: 年龄25周岁-45周岁, 中专以上学历, 两年以上工作经验, 熟悉报纸发行流程、具有良好的市场开拓能力、懂管理、有良好的团队精神和执行力。

高级管理岗位: 1. 发行部业务经理 6名

岗位要求: 年龄25周岁至35周岁, 本科以上学历两年以上工作经验, 有市场营销经验、具备较强的实践能力和沟通能力。

2. 高级主管 2名

岗位要求: 五年以上工作经验, 对报纸发行工作有独到见解, 具备良好的策划、组织、领导能力。

以上岗位工作地点在烟台, 条件特别优秀者可适当放宽要求。

报名电话: 13685352049 0535-6905580 王部长

广告中心

招聘: 经济专刊部 编辑记者: 6名

岗位要求: 全日制本科以上学历, 不限专业;

热爱媒体事业, 具备一定营销技能;

具备市场开拓能力, 勇于挑战新领域;

具有较强的文字功底, 有责任心、执行力。

报名电话: 0535-6602657

请将简历以“姓名-应聘岗位”形式

发至邮箱: JRYT001@163.com

